

房车游走热，市场空间有多大？

房车、露营……在这个五一假期一样也不少。多家OTA数据显示，五一假期，城市周边的房车露营地行情看好，有的地方还出现了“一营难求”的现象。途牛甚至用“半个朋友圈都在露营”做标题。当人们的微信朋友圈被房车的照片“霸屏”，多次破圈的房车旅游，市场增量有多大？



湖北流水汽车露营地 企业供图

□ 本报首席记者 王玮

C6驾照：将“房车梦”照进现实

正是春光明媚好时节，成都郊外的房车露营地十分热闹，或一家老小、或亲朋好友摆好了折叠桌椅，咖啡伴着茶香飘散，原本不认识的车友们很快攀谈起来，一起享受着惬意时光。

“我觉得很多人都有这样的梦想吧，开一辆房车，带上心爱的人，草原、戈壁、海边，说走就走。”已经“入坑”3年的房车爱好者赵先生告诉记者，虽然受疫情影响，现在的房车旅游从远方的星空旷野回到了城市周边的河边草地，但他一直坚持每周带上家人出行一次。受赵先生的影响，身边很多朋友也都渐渐喜欢上了房车旅游，他们经常组团出行。在他们看来，房车旅游就是一

种时尚。

今年4月1日起，公安部新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》正式实施，推出了针对拖挂房车等轻型牵引挂车的C6驾照。这让赵先生所在的车友群“炸”了。“想要开启房车旅游，首先要有车和符合条件的驾照才行。其实，相较于高价格的自行车来说，很多人对拖挂房车有着迫切的使用需求。但此前，拖挂房车上路缺少相应的驾驶规范，出现了一定的事故风险。如今，可以考取C6驾照，相关规定也弥补了监管方面的不足，让拖挂房车上路更安全。”赵先生说，他身边已经有朋友去考取C6驾照了。“虽然不会马上入手一台

房车，但是他们会选择租上一辆‘解馋’。现在房车租金在每天1000至3000元不等，这些人还是能够承受得起的。”赵先生说。

江苏如皋房车爱好者葛洛如通过视频连线接受了记者的采访，他正在收拾他的房车准备出去去周边的营地度假。“C6驾照的出现，让更多的人圆了房车梦。”在葛洛如看来，拖挂房车非常适合不常驾驶房车出行的家庭使用，平时把房车放在家中的停车位，开牵引车出门，需要时“挂”上就走，很方便。这就像旅程中流动的家，吃住行都不发愁，走到哪儿玩到哪儿。

车有了，“照”有了，配套服务的好坏

会直接影响到房车旅游者的出行质量。

葛洛如购买房车是在6年前，在很多人眼中，葛洛如是眼馋着国内房车旅游发展起来的。“刚开始，房车旅游的配套设施真不行，我们常常为路上给房车充电、引水烦恼。随着近几年房车进入越来越多家庭，专门的房车露营地也渐渐多了起来。现在江苏一些地方，高速公路服务区里就有专门给房车充电的地方，有的还是免费的，出行方便了。但是，直到现在也不是所有的地方都能给房车旅游创造好的配套服务，有些地方露营地要不就是收费偏高，要不就是设施过于简陋，还有些地方根本找不到合适的‘落脚处’。所以，停车难一直是房车车友比较挠头的情况。”葛洛如说，如何让房车旅游有一个更好的发展空间，需要多方面的努力。

市场主体：瞄准房车游这片蓝海

面对需求逐渐扩大的市场，房车市场主体真的准备好了吗？

相关数据统计，随着房车旅游的热度持续升温，部分房车厂商的订单从2020年开始，每年递增40%-50%。2021年，共有182家房车企业申报567款新车。快乐车行相关负责人向媒体表示，今年，随着C6驾照的推出，一定程度上增加了房车的询问量，特别是拖挂式房车，近期的询问量有所提升。

“相较于自行车式房车动辄四五十万元的起售价，拖挂式房车则展现了更大的选择空间。首先在售价上，拖挂式房车便宜的不到10万元，性能也就15万到20万元，是大众消费者更容易接受的。”帝盛(常州)车辆科技有限公司总经理李雷刚介绍，随着房车车

友呈年轻化趋势，房车厂家除了提高性价比外，还针对年轻人的诉求研发了不少新产品。“比如，我们研发的‘帝盛魔方’，从‘玩’出发，打造‘百变空间’，让拖挂车内布局更加多样化。灵活可移动的隔板，使车内空间实现自由组合，根据车友的组成结构、生活模式进行空间调整。”

当然，想要抓住房车游这片蓝海的不仅是车企，作为另一个市场主体房车露营地也在尝试升级。艾媒咨询数据显示，2021年，露营地市场规模快速增长，增长率达78%，市场规模达299亿元。预计2022年市场增速将达18.6%，市场规模达354.6亿元。

一些房车露营地已经注意到了房车爱好者的吐槽，也意识到露营地专业

性越来越被车友所看重，尤其是房车营位的面积和配套。记者在小红书APP上搜索发现，关于房车露营地的笔记就有上万篇。“在北京延庆庆坨山谷房车营地，每个房车营位的单体面积都可达600平方米，在相对宽敞的空间里，还有可以搭建露营帐篷的平台、篝火烧烤区和儿童游戏区，并设计了绿化隔离带，保证营位的私密性……”房车爱好者陈先生向记者详细介绍了，引来了不少“红薯粉”的围观，有的直接要走了露营地的预订方式。

记者在采访中注意到，为满足车友多样化的娱乐需求，不少露营地也在体验项目的设置上开始下功夫，比如，湖北流水汽车露营地专门设置了真人CS(模拟类户外竞技运动)、丛林越野车、竹筏漂

业内人士：房车露营地建设是关键

房车旅游可以说是近年来快速发展的旅游新方式，虽然不少市场主体正努力升级服务，但“市场需求非常旺盛，供给相对不足”仍然目前房车旅游市场存在的主要问题。

在中国旅游车船协会自驾游与露营房车分会秘书长刘汉奇看来，房车和露营旅游是分不开的。目前我国房车露营地刚刚起步，整体来看，各地真正供房车停靠，车友休闲、娱乐的露营地非常少，还存在着基础设施和服务不到位的问题。因为“停不下车”，房车旅游的发展也受到一定程度的制约。“主要的原因是投资者的信心不足。”刘汉奇分析道，房车露营地投资都比较大，少则也要几百万元，最快需要在3—

5年内实现投入产出的平衡。但是目前很多地方的露营地因土地使用政策不配套，前景并不明朗，这种情况下愿意花大价钱的投资者还是少数。如果有关部门加以扶持的话，露营地品质化发展的问题就有望得到更好的解决。

“此外，经营者在建设露营地的时候，一定要将保护游客安全放在首位，加强露营地安全防护和相应的安全提示。”刘汉奇提醒道。

“户外旅居生活是美好的，从需求端来讲，房车出游首先需要质量可靠、功能完备而舒适的房车，其次还需要能将大家带向远方的高速公路、国道组成的路网，再次是旅游沿线安全舒适的房车露营地和相应的服务。和

欧美国国家相比，除了有比较发达的交通路网之外，另两个方面的确还有很大的进步空间。”成都大学旅游与经济管理学院教授林光旭说。从事房车旅游经济研究多年的他，也是一名资深的房车旅游爱好者。如何破局建设遍布全国的营地网络，是林光旭思考的重点。“我国房车旅游市场才刚刚起步，目前的房车营地建设还存在一些制约，包括农村地区的商业用地批复难度较高，一部分营地只作为地产项目的配套产品，以停靠为主的营地缺乏商业服务、盈利欠佳等。在当前形势下，可以尝试利用旅游沿途的民宿、乡村酒店、农学院的空地，来打造乡村房车微营地，并请专业做房车微营地

纾困政策为露营行业添信心

□ 本报见习记者 唐伯依

近期，经国务院同意，国家发展改革委、文化和旅游部等十四部门联合印发《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》(以下简称《若干政策》)，定向施策、精准帮扶，能够切实帮助房车企业和露营地业主降低成本、减轻负担。公安部新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》4月1日起施行，新增轻型牵引挂车准驾车型(C6)，能够更好地满足群众驾驶房车出游需求，促进房车旅游新业态发展……一系列举措为房车露营行业的发展提振了信心，增强了动能。

为了让更多企业用好政策，一些业者也给出了建议，并分享了成功案例。中国旅游车船协会自驾游与露营房车分会秘书长刘汉奇表示，《若干政策》明确，2022年加大中小微企业设备器具税前扣除力度。中小微企业2022

年度内新购置的单位价值500万元以上的设备器具，折旧年限为3年的可选择一次性税前扣除，折旧年限为4年、5年、10年的可减半扣除。企业可按季度享受优惠，当年不足扣除形成的亏损，可在以后5个纳税年度结转扣除。这让不少旅游在建项目得到实实在在的帮助。而近年来不断升温的房车露营地建设无疑也将受益。“有能力的企业要继续投资提升接待能力，完善接待设施水平。当前露营旅游已经在市场上崭露头角，当疫情得到较好控制，行业实现恢复发展时，露营企业想要获得客人的芳心，需要推出高质量的产品。”

刘汉奇举例道，大别山露营公园目前正在二期建设，按照今年的建设计划，大别山红营学院的投资预算，需要购置金额为2215万元的设备设施。根据《若干政策》，该公司按照5年间进行折旧，每年的折旧金额为443.09万元，将为企业节省所得税221.5万元，

优惠力度非常大。“然而没有进行投资或是未购置装备的企业，是无法享受政策的，因此企业可以量力而行，借助好的政策将设备设施升级换代。企业要用好纾困政策，坚持下去，为旅游业的反弹做好准备。”

对于《若干政策》提到的“鼓励各地可根据条例授权和本地实际，2022年对缴纳房产税、城镇土地使用税确有困难的纳税人给予减免，符合条件的服务业市场主体可以享受”，业界普遍认为，该项政策能够切实为企业带来实惠。

“房产税和城镇土地使用税在企业成本中占比都很重，如果能落实到位，能够帮助企业减轻很大负担。比如‘醉美龙江331边防路’旅游线上的中国援疆国际汽车营地，整体投资额将近两亿元，仅土地税和房产税每年就需缴纳约八九十万元。因此，建议行业主管部门及协会能够通过各种渠道帮助企业

进行沟通协调，推动有关政策细则更快落地，让企业获得真正的支持。”黑龙江自驾游与露营协会会长董国立说。

如今，江苏省途居开沙岛露营地所在的南通市已经开始执行暂免征收2022年房产税和城镇土地使用税，途居开沙岛露营地已获得相关补助。此外，南通为相关企业实施了减免3个月租金、缓交失业保险、工伤保险、发放稳岗补贴等帮扶措施。该露营地总经理周加友介绍，露营地的现金流一下子充盈了不少。下一步，营地计划继续用好用足相关政策，实现创新发展。在线上平台推出数字消费，利用OTA和传统促销平台，推出线上直播和探店视频，并在各平台上进行引流推荐。

业界人士纷纷表示，随着大众旅游时代的到来，人们对休闲度假品质的需求也越来越高，这无疑为露营行业发展带来了利好。企业要坚定信心，继续探索，将露营产品做优做强。

甘肃临夏：建立大通道 旅游更美好

□ 罗贻鹏

4月，甘肃省临夏回族自治州的春光正好，车辆行驶在太子山旅游大通道上，山路回转弯，一幅幅春日盛景跃入眼帘。放眼望去，公路两旁草木青青、溪流潺潺、山花烂漫，让人心情愉悦。

这条总长286公里的旅游大通道于2016年开工建设，目前全线基本贯通。该旅游大通道沿线分布着临夏州康乐县、和政县、临夏县、积石山县，涵盖28个乡镇、4个国家林场，将临夏州西南部山区的雪山、草甸、森林、河流、农田、民居等秀美资源和风光串点成线，成为兼具山水自然风光和特色人文风情的国家级旅游风景道，更成为了临夏州文化和旅游高质量发展的新风景、新产业、新名片。

基于资源优势 编制总体规划

临夏州境内太子山山脉绵延上百公里，从东向西纵布着近30条峡谷，每条峡谷间都有溪流奔涌，供给着临夏全州三分之二人民群众的生活用水和灌溉用水，有竹子沟、草长沟、药水峡、松鸣岩、三岔沟、关滩沟、大墩峡等10多处已开发的森林风景区和上百处未开发的景区。

曾经，居住在太子山脚下的4个县30多万各族群众，由于山大、沟深、林密、路远，生活一度比较艰苦。美丽的自然景色与生活在这里人民群众的贫困程度形成了鲜明对比。沿太子山麓贫困群众的生产生活成了临夏州委州政府最关心的事，绿水青山就是金山银山，“修建一条沿太子山麓的旅游扶贫大通道，让一条道路把散落在大山里的一个个村庄连起来，通向世界”，这一旅游产业发展战略构想就这样被提了出来。

临夏州文化广电和旅游局党组书记、局长郭维安介绍，建设太子山旅游大通道是临夏州委、州政府着眼破解群众出行难问题、打好文旅产业深度开发攻坚战、带动经济发展、促进乡村振兴、谋划实施的重大旅游项目。大通道全线建成通车后，将积石山县、临夏县、和政县、康乐县的旅游景点串联一线，使临夏州西南部山区路网结构更加完善、形成环临夏州旅游公路环线，有效改善沿线群众出行和旅游交通环境，为沿途沿线群众提供依靠旅游走上致富的新路子。

为建设好这条旅游大通道，临夏州文化广电和旅游局委托专业的旅游规划编制单位，在大量深入细致的实地调研、座谈交流的基础上，多次征求并充分吸纳康乐县、和政县、临夏县、积石山县四县发展思路和各县国土、交通、环保等部门及相关乡镇的意见建议，按照临夏州委、州政府“着眼深度开发西南部山区秀美自然风光、加快构建全域旅游发展格局、推动文旅首位产业高质量发展”的目标，高起点、高标准、高质量编制了《临夏州太子山大通道旅游总体规划》，明确了太子山大通道总体定位、发展目标、空间布局，即以太子山沿线丰富的生态资源为基础，以“新浪山”文化为文脉，挖掘沿线花儿、非遗等文化资源，深入推进文旅融合，打造旅游大通道，努力建设一批有体验性、参与性、娱乐性的旅游产品，吸引游客到临夏州旅游观光。

现阶段旅游大通道已全线通车，沿线观景台和休息驿站也修缮一新，康乐国际乡村旅游度假区、多乐梯田旅游区、松鸣国家级旅游度假区、三关游客中心、积石山保安族民俗文化园等项目正在规划建设中。郭维安说，临夏州文化广电和旅游局还将在梳理沿线资源、聚焦客群市场、明确发展定位等方面着手，以5A级旅游景区建设标准将这条旅游大通道建设成国家级旅游风景道、国家三区三州乡村振兴示范临夏州乡村振兴。

打造便利交通 发展“旅游+”

2016年春天，临夏州康乐县率先启动太子山旅游大通道建设工



太子山旅游大通道沿线的美丽风景 临夏州文化广电和旅游局供图